

新华社播发学习手记：

# 从“适配度”看科学精准的发展思维

新华社记者 严赋憬

“现代化基础设施是现代化产业体系的有机组成部分。‘十五五’刚刚开局，大家都在谋划推进，要注意算投入产出账，提高适配度，既不能无视短板，也不能过于超前、造成浪费。”

近日，在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班开班式上，习近平总书记以“适配度”为现代化基础设施建设指引方向。“适配”，也是总书记为我们指明的一种科学的思维方法。

“适配”在经济学中是一个常用术语。在阐发坚持扩大内需时，习近平总书记反复强调“提升供给体系对国内需求的适配性”；针对纵深推进全国统一大市场建设，总书记明确要求“统一要素资源市场，促进自由流动、高效配置，减少资源错配和闲置浪费”；对于持续深化供给侧结构性改革，总书记指出“有进有退、有保有压，增强供给与需求的适配性、平衡性”。

谋划一省一域之发展，习近平总书记同样强调这一点。比如，在谈及海南发展定位时，指出“今后要在全国大局中找准定位，增强适配性，尤其要考虑生态保护、绿色发展的大前提”“一定要在国家对海南的定位中统筹

谋划，努力做到‘刚刚好’”。从本质上讲，“适配”追求的是供需的动态平衡、资源的精准配置以及发展与环境的协调共生，是在多重约束条件下寻得最优解。

讲求“适配度”，意味着张弛有度、不急不缓，既不过分用力导致“虚火”，也不迟疑观望错失良机。这背后，蕴含着对客观规律的敬畏与遵循。

规律体现在方方面面，可以是经济工作的原则：“在把握好度的前提下有所作为，恰到好处，把握好平衡，把握好时机，把握好度”；可以是教育人才的规律：“要完善人才培养与经济社会发展需要适配机制，提高人才自主培养质量”；也可以是民生保障的要求：“既尽力而为、又量力而行，把提高社会保障水平建立在经济和财力可持续增长的基础上，不脱离实际、超越阶段”……

这种“致广大而尽精微”的为政之道一以贯之。在地方工作期间，习近平同志就曾在《转变经济增长方式的辩证法》一文中深入分析了认识和处理好转变经济增长方式与实现经济增长速度的关键：“在制定有关政策、确

定有关举措时把握好度，掌握好平衡点”“真正在‘腾笼换鸟’中实现‘凤凰涅槃’”。

2013年11月3日，习近平总书记来到湖南湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村。面对围坐在身边的父老乡亲，总书记首次提出“精准扶贫”理念：“扶贫要实事求是，因地制宜。要精准扶贫，切忌喊口号，也不要定好高骛远的目标。”精准，正是一种因地制宜、因人施策的“适配”。

后来在解决“两不愁三保障”突出问题座谈会上，习近平总书记突出强调了这一点：“要坚持现行脱贫标准，既不拔高，也不降低”“各地在解决‘三保障’突出问题时做了不少探索，有些地方有意无意拔高了标准。对明显超出标准的，要予以纠正；对没有明显超标的，要保持政策稳定性、连续性，少‘翻烧饼’”。

脱贫攻坚是一项复杂的系统性工程，标准定低了解决不了问题，定高了则难以为继，需要科学把握和综合考量。

谋划长期性战略任务，都离不开辩证分析，在过犹不及和矫枉过正之间，往往就在一个“度”上，讲究的是科学而精准。这也是新时代

以来，习近平总书记反复强调“坚持稳中求进工作总基调”这一治国理政重要原则的深远考量。

这种对“度”的把握，最终指向干事创业的出发点和落脚点。此次省部班开班式上，习近平总书记强调：“要树立和践行正确政绩观，坚持从实际出发、按规律办事，自觉为人民出政绩、以实干出政绩。”可以说，“适配度”不仅是衡量工作水平的“标尺”，更是检验政绩观的“试金石”。

面对未来的宏伟蓝图，有锐气但不代表要盲目蛮干、大干快上，要审慎也不能够慢作为、不作为。要在“适配”上落笔，一切从实际出发，做到既积极进取又量力而行，把主观能动性与客观规律性辩证结合，让科学精神与奋斗姿态有机统一。

“创造经得起实践和历史检验、真正造福人民、得到群众公认的业绩”，在习近平总书记心中，政绩观问题是一个根本性问题。始终保持“适配”的科学清醒，坚持有多少汤泡多少馍，一茬接着一茬干，我们必将以扎实的实绩实效，交出一份无愧于人民的优异答卷。

（新华社北京2月4日电）

在中国民航大学，泰国学员在客舱模拟器中进行实操培训（1月20日摄）。

2月3日，中国民航大学与泰国川登喜大学合作的首期短期研修项目结业仪式在天津举行。28名泰国学员在中国民航大学完成了客舱安全管理、服务心理学等为期三个月的专业学习，并在高度仿真的客舱模拟器中开展实操训练，掌握应对各类机上突发状况的技能。

新华社记者 孙凡越 摄



## 特朗普政府为何急于将爱泼斯坦案“翻篇”

新华社记者 熊茂伶 杨伶

美国总统特朗普3日表示，在司法部上周晚些时候公布了超过300万页爱泼斯坦案相关文件之后，这个国家“确实应该把注意力放到别的事上”。特朗普此前也多次表示，爱泼斯坦案早已是陈年旧事，该“翻篇”了。特朗普政府中哪些人受到此案牵连？他们为何急于将此案“翻篇”？此案真能很快淡出政治和公众舆论吗？

### 有谁牵连此案

美国司法部副部长托德·布兰奇1月30日宣布，司法部已完成对爱泼斯坦案相关文件的审查，当天将陆续公布剩余文件，总计超过300万页、2000多段视频和18万张图片。这意味着，司法部根据国会通过的法案累计公布约350万页爱泼斯坦案相关文件。

文件发布后，美国多家媒体发现，特朗普本人在其被提及超过1000次。美国有线电视新闻网报道，其中一些内容包括新近披露的、尚未核实的针对特朗普的性侵指控，以及

及有关部分受害者如何描述她们与这位“未来总统”之间互动的最新细节。报道指出，新的细节展现出特朗普与爱泼斯坦长达数十年的友谊。特朗普本人则表示，这是一场针对他的“阴谋”。

除特朗普外，美国商务部长霍华德·卢特尼克、被特朗普提名的美联储主席人选凯文·沃什，以及与特朗普关系密切的企业家埃隆·马斯克、特朗普首个总统任期内的顾问斯蒂芬·班农等也都在新一批文件中出现，引发多方关注。

### 缘何急于“翻篇”

特朗普本人及其政府官员、盟友卷入此案，深陷多重负面争议，引发了不利政治影响。此外，观察人士认为，特朗普政府在案件档案公布过程中“步步失分”，引发一波又一波广泛负面舆论。

事实上，公布爱泼斯坦案相关文件本来是特朗普再次竞选总统的承诺，但其上台后

并未履行承诺。直到2025年11月中旬国会以压倒多数通过《爱泼斯坦档案透明法》后，司法部才于截止日期（2025年12月19日）起分批公布文件。过程拖延数月、大量文件遭涂黑，这一系列做法引发各界质疑和不满。

与共和党议员一起推动该法案的民主党众议员罗·康纳近日还指出，司法部称其搜集了超过600万页可能相关的文件，但在审查和涂黑后，只公布了约350万页，这就引发了一个问题：其余文件为何仍未被公布？

此外，司法部发布300多页文件后，近100名受害者名字和个人信息被曝光，引发众怒。受害者律师向相关法官抗议后，司法部辩称是“由于技术或人为错误在内的多种因素”导致，并紧急从其网站撤下“数千份文件和媒体资料”。这一“乌龙”也引发灵魂发问：涂黑到底是在保护谁？

面对这样一个持续“丢分”的话题，淡化影响、转移热点自然成了特朗普政府当务之急。

### 能否快速淡化

尽管爱泼斯坦案大量文件被公开，但文件中被涂黑的部分、未被公布的剩余文件，以及受害者律师的持续追责，都可能引发新的国会质询或法律诉讼。此外，案件涉及美国政商界众多重量级人士，在即将到来的中期选举中，也可能被用作政治对手相互攻击的“弹药”。与此同时，已公布的文件中还牵连多名欧洲政要名流，产生国际影响，这也可能延长舆论关注周期与调查复杂程度。

值得注意的是，此案核心本是揭露所谓“权贵丑闻”，但在两党极化背景下，这一议题已被高度政治化。

司法部首批公布的文件中大量提及民主党籍前总统克林顿，一些美国主流媒体解读此举意在替特朗普等共和党阵营大人物“遮掩”。近日，共和党领导的众议院监督与政府改革委员会还要求克林顿夫妇出席作证，也体现出共和党方面“攻势”加剧。民主党方面则指责共和党未以同等力度调查特朗普与爱泼斯坦的关联。

如何把尽可能多的脏水泼到对立阵营、进一步贬损对方形象，成为美国两党共同目标。两党斗争的长期性，意味着爱泼斯坦案还可能在未来继续发酵。（新华社华盛顿2月3日电）

## 以“绿”为底护生态 以“法”为翼谱新篇

——长春环境资源法庭2025年环境资源审判工作走笔

春环境资源法庭制定《关于开展文物和文化遗产司法保护工作实施方案》，明确11项工作举措，推动文化遗产保护从分散治理向系统治理转型。凝聚文物文化保护共治合力，与长春市文化旅游主管部门、检察机关等联合签署《关于建立文物和文化遗产保护协作机制的意见》，构建“司法审判+检察监督+行政保护”三维防护体系；与通化市中级人民法院签订《深化司法协作·守护文化遗产》“通化地区文化遗产司法保护框架协议”，建立5个“文化遗产司法保护巡回审判点”；邀请长春市广播电视台和旅游局加入长春市环境治理司法协同中心，在伪满皇宫博物院建立长春铁路运输法院文化遗产司法保护基地。指定管辖法院审理的盗掘古文化遗址案，建立的满族历史文物联合保护机制、“古树名木司法守护人”制度等被评为吉林法院文化遗产司法保护典型案例。

围绕生物多样性保护这一生态安全“防护网”。长春环境资源法庭制定《关于落实“长白山生物多样性保护”府院联动机制的实施方案》，细化14项具体举措，持续加大对长白山生物多样性保护力度。注重生态修复实践及经验总结，联合长春市农业农村局开展增殖放流活动，现场投放鲢鳙鱼苗14.7万尾，改善水域生态环境，守护区域生态平衡；坚决落实最高人民法院、国家林草局等17部门联合印发的《全国保护

鸟类活动和打击非法捕猎贩卖鸟类专项行动联合工作方案》，保护候鸟迁徙的经验做法被《最高人民法院环境资源审判工作动态》刊发，为候鸟保护提供吉林经验。

### 联动传播多维发力，扩大生态司法品牌影响

走出去，加强跨域交流。参加第一届全国环境资源法庭联席会暨环境资源专业化审判机制建设研讨会，以“聚焦‘三力’提升 激活环境资源案件管理新动能”为题发言。与全国另外7家环资法庭共同发布《关于加强环境资源法庭专门化审判工作，持续推进环境资源审判改革创新的共识》，为全国环境资源审判机制改革贡献实践经验。

请进来，做好品牌推介。高标准完成最高人民法院调研吉林的接待任务，就黑土地司法保护等重点工作进行专项汇报。接待人民法院新闻传媒总社、西藏日喀则中院等单位，全面展示长春环境资源法庭在生态司法保护领域的各项工作，搭建起经验互鉴与品牌推荐的重要桥梁。

传播开，强化宣传赋能。以全媒体传播体系为抓手，构建“多节点、广覆盖、高热度”宣传矩阵。在全国两会期间，《以“修”为笔 共绘生态司法保护新画卷》被最高人民法院、人民法院报公众号刊发；“六五环境日”携手郑州环境资源法庭、乌鲁木齐环境资源法庭开展“跨越万里的法治‘绿’动”全媒体联动直播活动，1501.3万名网友通过直播间“连线”三地

### 立春：

## 鞭响春牛至 东风唤新生

新华社记者 吴刚

“一鞭春牛，春回大地；二鞭春牛，风调雨顺……”立春当日，河南省南阳市内乡县衙博物馆前锣鼓铿锵、彩绸翻飞，传承千年的“打春牛”民俗如期上演。周边的民众齐聚于此，见证春牛破腹、五谷撒落的欢腾瞬间，在烟火暖意中迎接二十四节气之首。

当太阳抵达黄经315度，便正式宣告寒冬退场、春序开启。2月4日迎来立春，中原大地麦苗初绽，满眼生机扑面而来。

“律回岁晚冰霜少，春到人间草木知。”宋代张栻的诗句，精准捕捉到立春的细微生机。随着气温回升，“三候”景致次第铺展：东风解冻，冰封的土地褪去寒意、渐次苏醒；蛰虫始振，休眠的生灵感知春信，悄然舒展；鱼陟负冰，河面碎冰随水流浮动，鱼儿逐暖而上，勾勒出“东风吹水绿参差”的灵动画面。迎春、桃花等花木次第绽放，为农耕生产标注时序，破土的嫩芽、灵动的生灵，皆是新生的注脚。

内乡“打春牛”是古人劝农春耕的生动遗存，完整保留祭春、迎春等五部曲仪式。立春，纸质春牛亮相县衙广场，鞭声起落间，牛肚内的五谷、干果纷纷撒落，民众争相捡拾，将丰年的期许藏进掌心；随后，舞狮、旱船等社火巡游登场，烟火气中盛满迎春的喜悦。内乡县衙博物馆长江红军告诉记者，这一民俗是农耕文明的鲜活缩影，如今更与春耕生产深度融合，诉说着耕耘的意义。

除了“打春牛”，各地迎春民俗尽显烟火气。北方春饼卷满豆芽韭菜，南方春卷香飘街巷，“咬春”藏着顺应时节的养生智慧；不少地方女子戴春幡祈愿安康，农户顶凌耙地、积肥备播，节气内涵在生产生活中落地生根。

顺应阳气升发规律，中医养生亦有讲究。南阳福远堂中医院院长吴汉卿提醒，立春进入“发陈”阶段，“春气通于肝”，肝之疏泄与肾精封藏需平衡，肾病患者尤需注意：饮食遵循“减酸增甘”，选韭菜、山药等食材，严控高盐高钾食物与“发物”；夜卧早起、适度“春捂”有助阳气升发。

“锐始者必图其终，成功者先计于始。”立春不仅是季节的转折，更是耕耘的起点。“一年之计在于春”，从内乡县衙的迎春鞭声到千家万户的春味氤氲，从千年民俗的代代相传到全国田间地头的忙碌身影，中国人对春的期许、对耕耘的敬畏，早已融入血脉。趁着东风送暖、生机勃发，立足当下、勤勉实干，每一份脚踏实地的奔赴，都将收获回响。

（新华社郑州2月4日电）

## 新一轮俄美乌会谈在阿联酋阿布扎比举行

新华社阿布扎比2月4日电（记者温新年 夏晓）由俄罗斯、美国、乌克兰三国代表组成的安全问题工作组4日在阿联酋首都阿布扎比举行新一轮会谈，继续就推动政治解决乌克兰危机展开外交接触。

阿联酋外交部当天发表声明说，新一轮会谈的启动表明有关各方继续致力于通过外交途径解决问题，期待在首轮会谈的基础上，本轮会谈能进一步增进相互理解，推动政治进程取得进展。

俄美乌三国安全问题工作组1月23日至24日在阿布扎比首次举行接触，三方就结束战事及其所需的安全条件进行了讨论，但未宣布达成具体共识。

## 安倍遇刺案被告就一审判决提出上诉

新华社东京2月4日电（记者陈泽安 李子越）日本前首相安倍晋三遇刺案被告山上彻也对一审判决其无期徒刑的结果不服，4日上午向大阪高等法院提出上诉。

据日本《朝日新闻》报道，山上的律师表示，经与被告商议，为获得纠正一审判决的机会，他们提出上诉。

山上被控2022年7月8日在奈良市街头使用自制枪支向正在街头演讲的安倍开枪，并致其死亡。山上对检方指控的杀人及违反枪支刀具法等罪行供认不讳。今年1月21日，奈良地方法院判处山上无期徒刑。

据山上此前供述，他将安倍作为袭击目标，是因为安倍外祖父、前首相岸信介曾协助将“世界和平统一家庭联合会”（原“统一教会”）引入日本，而山上的母亲长期向该团体大量捐款，导致家庭陷入困境。

一审中的一大关注点在于山上能否因其成长经历减轻刑罚。检方认为，被告的成长经历虽然不幸，但这并非大幅减刑的理由。法院最终采纳检方建议，判处山上无期徒刑。

法院，共赴一场跨越白山松水、黄河沃土与天山戈壁的绿色法治盛宴，该直播活动被人民法院新闻传媒总社评为新媒体平台作品一等奖。2025年9月26日，长春环境资源法庭召开新闻发布会，发布《环境资源审判绿皮书（2022年9月-2025年9月）》，系统介绍“1+10”管辖区运行3周年工作成效。

### 精品工程提质增效，提升司法专业建设水平

长春环境资源法庭锚定“精品工程”建设目标，将精品意识根植于案件审理、裁判文书制作、司法服务各环节。坚持以党建带队建促业务融合发展，2024年度，长春环境资源法庭党支部被省直机关工委授予省直机关“四强”党支部荣誉称号，《党建引领司法护航 共筑生态环保绿色屏障》案例获全省法院第二届党建业务深度融合典型案例。以高标准锻造司法办案硬实力，1件庭审、1篇案例获全省法院2025年度优秀庭审一等奖、优秀裁判文书二等奖，以典型示范引领审判质效提升。深化与吉林省法学会生态环境法治研究会的协同合作，联合建立生态环境司法实践与理论研究中心，聚焦环资审判实践中的难点问题开展专项研究，1项省级司法研究课题顺利结项，3篇论文斩获国家级奖项，以理论与实践双重聚力，丰富生态司法品牌的理论内涵与专业深度。长春环境资源法庭被最高人民法院评为“人民法院环境资源审判工作成绩突出集体”。

2025年，长春环境资源法庭以专项保护强根基，以联动传播扩影响、以精品工程提效能，在生态司法保护领域取得扎实成效。下一步，长春环境资源法庭将持续深化专业保护机制建设，强化跨域协同与品牌打造，深耕司法研究与成果培育，以更高标准、更实举措、更优服务，为筑牢生态安全屏障、推动绿色高质量发展提供更加有力的司法保障。

（滕雨娟 崔岩）